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Legea şcolară.
& il» iiu , 9 Septembre n.

Proiectul de lege »1 domnului mi
nistru de instrucţie Berzeviczy, referi
tor la reformele şcolare, continuă a 
preocupa cercurile româneşti. S a ocu
pat cu el adunarea generală a reuniu
nii învăţătorilor români din părţile uu- 
gurene ale diecesei Aradului, ţinută în 
29 şi 30 August n. în Şiria, unde s a luat 
Irotărîrea de a se întreveni la consistoriul 
diecesan pentru a se face remonstrare 
în contra proiectului pe motive curat 
pedagogice, şi probabil că asemenea ho- 
tărîre va fi votată şl în adunarea ge
nerală a reuniunii învăţătorilor români 
din diecesa Caransebeşului, convocată 
pe 11 şi 12 Septembre n. la Biserica- 
Alba.

Continuă însă şl străinătatea a se 
ocupa cu acest proiect de lege şi a-i 
combate cuprinsul şi tendinţa. Mai ales 
tendinţa. Astfel în revista „Preussische 
Jahrbücher*, numărul ultim, a apărut 
un temeinic articol în contra scopului 
urmărit din partea guvernului cu pro 
iectul seu de lege, care scop e — ma- 
giarisarea popórelor nemagiare din Un
garia pe spesele lor propui. Ear’ 9Na- 
tionale Korrespondenz“ din Berlin, lu
ând act despre cele scrise într’o fóie 
patriotică, care scriind despre amenin
ţarea Româuilor că vor închide şcdlele 
lor confesionale dacă proiectul ajunge 
să fie lege, spunea, că fórte bine fac 
Românii dacâ-şi închid şcdlele, şi gu
vernul să ridice numai în locul lor 
şcdle magi are, pentru-că statul trebue 
să aibă baui pentru acest scop, — îşi 
dă părerea asupra chestiei astfel:

„Sinceră de tot, sigur că nu e pă
rerea acésta de bine. Pentru-că e es- 
chisă cu desăvârşire posibilitatea, ca 
statul ungar să dispună de parale pen
tru a pută ridica 4ÜU0 de şcdle noue 
elemeutare. Dacă i-ar fi cu putinţă lu
crul acesta, ar fi statificat cu puterea 
de mult şcdlele nemagiare. Şi numai 
pentru-că o astfel de lovitură de stat 
formăză problemă financiară încă ne-

F O I Ş O R Ă
Din cronica parochiei gr.-ort. române 

a Mănăşturului-unguresc.
De Gavriil Hango, preot.

(Urinare).
In anul 1850 a fost curator Simion 

Fopşa Bodia, care a prim t însărcinarea să 
soó'á d toria de la fos ul curator antecezor 
al ső>, dar’ şi el a rămas datoriu cu râtcva 
sote rest de <a»să rând şi-a dat abz cerea. 
La luarea socotel lor a ' z:ce, că în anul a e 
sta biserica a avut venit 372 fl 21 cr. şi chel 
tuieli 139 fl. 41 cr., rămânând datoriu cura
torul cu 225 fl 34 cr.

Fe anul 1851 a fost ales curator Gavriil 
Colda, căruia i-s’au dat ca ajutcrlu 12 repre- 
sentanţl, cu cari în cas de lipsă sub presi
de* a parochului să ţină „adunări generale în 
chip a toată obştea“, dar’ hotărîrile totdeuna 
trebue să le înainteze paro. h 1 la protopop 
spre întărire.

Despre curatorul acesta zice cronicariul 
că s’a dat lenevirei şi nu a’a îngrijit pentru 
sporirea averii b eerierşti; deci tóté grija a 
câtjut numai asupra dineului, a paro hului. <

deslegată, a fost respectată ín presen
tul proiect de lege autonomia acestor 
şcdle, întru atâta, că susţinătorii de 
şcdie sunt lăsaţi în pace sé — plătdscă. 
Dar’ chiar şi dacă ridicarea mai multor 
mii de şcdle de stat, pe séma Nerna- 
giarilor, din partea statului ungar ar fi 
realisabilă din punct de vedere finan
ciar, pentru magiansm n’ar eşi din 
acesta nici un câştig, mai aies la Ro- 
mâui. I ivăţătorii magiari ai elevilor 
români ar griji, conform esperienţei, 
în prima linie, ca antipatia faţă de 
magiarism sé fie impregnată bine în 
ei. iutr’uu articol apărut în „Preussische 
Jahrbücher“ (numărul de August,/ în 
care au tost espuse în mod amănunţit 
dispoziţiile proiectului de lege şcolar, 
s’a scos tocmai aceea la iveiâ, că cei 
mai radicali conducători politici ai po
porului româu au eşit dm şc61e ma- 
giare, unde, aşa zicéud în mod siste
matic au fost educaţi în ură contra 
magiarismului“. ..

lată atinsă o chestie peste care 
nu putem trece cu nepăsare. Este férte 
adevărat, că la şc0lele magiare sunt 
unii profesori, — cu plăcere facem 
constatarea că nu toţi, — cari uitând 
că chiâmarea lor este aceea de a in- 
strua, se fac propagatori ai ideilor cari 
numai politicianului de profesie i-se pot 
ierta, ai ideilor de persecutare şi nimi
cire a tot ce nu e magiar in ţâra 
acésta. Natural, că pe calea acésta, în 
inimile tinere nu se póte desvolta de 
cât sentimentul de ură faţă de cel ce 
propagă astfel de idei, dar şi laţi de 
aceia în favorul cărora ideile vin pro
pagate cu un zel vrednic de causa cea 
adevărată pe care profesorul ar trebui 
să o slujască.

Ţinem la credinţa, că un astfel 
de profesor, care merge până acolo, 
în cât opreşte pe elevi să converseze 
împreună în limba lor maternă când 
din întâmplare aceea nu e magiară, 
ba îi opreşte până a şi cugeta altcum 
de cât numai ungureşte, cum a făcut 
mai anii trecuţi un profesor chiar la 
gimnasiul de stat din S bau, ai cărui 
elevi în majoritate sunt Români: póte

să fie bun gazetar magiar, om învăţat, 
bun scriitor, bun politician magiar, dar’ 
la tot caşul e slab profesor.

Profesorul, cum am spus, are să 
facă instrucţia lumei tinere dată pe 
L .toile sale, şi nimic mai mult. Cre
dinţele, convingerile, sentimentele şi-le 
aduce fie care cu sine din casa pârin- 
tâscă, şi e o muncă fórte ingrată în
cercarea de a le scóte din sinul ele
vului şi a le înlocui cu altele. Şi cei 
ce se apucă totuşi de o astfel de în
cercare zadarnică, fac rău serviciu toc
mai magiarismului.

Cereţi elevului româu să-şi impreg
neze în inimă iubirea de patrie şi vă 
va asculta, pentru-că acésta o aude el 
şl acasă. Cereţi să fie stăpânit totdeauna 
de sentimentul iubirei deaprópelui, prin 
urmare şl a Magiarului, şi asemenea 
vă va asculta, pentru-că aşa îi spune 
şl preotul în biserică. Dar’ nu ’i cereţi, 
ca el să nu se mai numéscá Român, 
să nu mai vorbéseá şi să nu mai cu
gete româneşte, pentru-că el ştie că a- 
césta e în contra naturii, simte că e în 
contra voinţei sale proprii, şi n'are să 
vă asculte nici-odată. Şi cu cât stăruiţi 
mai tare, ca el să se desbrace de na
ţionalitatea sa, cu atât mai mare e ura 
cu oare iese din şcdlele vóstre, ură în 
contra a tot ce e unguresc. E de vre- 
v;. bine acesta ură? Noi credem că nu.

Intuiţiunea ca factor de înveţăment.
(Principiile intuiţiunii aplicate la pre

darea limbilor moderne).
(Cuvéat de deschidere, rostit în conferenţa îuvSţăto- 

résc& din cercul Braşovului, de Nicolae Sulică. 
(Urmare).

Este adevărat însă, ce'a-ce se pare azi 
póte imposibil se va puté póte mâne Bau poi- 
mâne.

E vorba de o problemă pedagogică, ce 
va avé să o resólve viitoriul, cu cât mai cu- 
rétid, cu atât mai bine. Greutatea e mare 
deo amdatâ, nu numai la noi, ci preste tot, 
căci cu tóté progresele artelor tei hnice şl 
grafice, neajucsjrile materiale fac în multe 
părţi ilusorie ori-ce încercare de avânt şi

progres în şcdlâ. Cu tóté acestea însă omu 
conştitnţios nu se lasă.

Omul conştienţios e de multe-ori şi fórte 
ingenios, lată ce esperienţe s'au făcut în Ger
man’s !

Unul pedagog german i-s'a părut fórte 
nepractică risipa pătimaşă ce se tace cu cel 
mai nou sport al cărţilor postaié ilustrate. 
S’a cugetat deci că óre a busul acesta econo- 
m e n u  s’ar puté compensa prin servicii reale, 
ce le-ar puté aduce învăţământului colecţiu- 
niie de ilustrate. A introdus deci ilustratele 
în şcălă ca mijloc de intuiţie în locul tablou
rilor de părete, de cari şl aşa avea prea pu- 
ţ ne şi primitive. Resultatul a fost frapant: 
elevii s’au ales cu cunoştinţe îrzecite de isto
rie, literatură, archeologie, etnografie şi geo
grafia şi pe deasupra cu un pronunţat gust 
estetic şi intensiv sentiment de curăţenie.

Astăzi ilustratele puse în serviciul în
văţământului intuitiv nu mai constitue rari
tate în şe0lele din Germania. Ori-cât de co- 
p lăresc s’ar páré acest nou mijloc de intui
ţie, merită totuşi să i-se dee importanţă cu
venită în şcdlâ, cu atât mai vârtos, cu cât 
în timpul din urmă prepararea iluBtraţiunilor 
pentru cărţile poştale mai a’es a celor origi
nale a avansat chiar la ra gul unui nou gen 
de pictură. Sunt artişti ca d. e. pictorii de 
peisage Compton, Diemer sau Plotz, cari şi-au 
întemeiat renumele în mare parte întocmai 
prin mici tablouri destinate pentru cărţile ilu
strate.

Acelaşi resonament a condus pe alţii la 
ideia, ca şl mărcile poştale, pe cari elevii şl 
aşa spesézá de multe-ori destule parale, si 
fie puse în serviciul instrucţiunii ca un mij
loc deosebit de instrucţiune. Preste tot, unde 
s’au făcut esperienţe cu mărcile poştale s’au 
obţinut aceleaşi resultate ca şi cu ilustra
tele poştale: Amplificarea şi sistemisarea cu
noştinţelor din geografie şi istoria contim
porană.

Iată deci că sé póte omul ajuta şi cu 
mijlóce în sine copilăreşti 1 

*
Că lupta pentru existenţă se pare de 

multe-ori aprópe insuportabilă şi că prosa vie- 
ţei moderne e adese-ori prea mare, nu e o 
trasă gălă, treju ti din gură în gură printr’o 
simplă sugeBtie socială. In vremiie nÓBtre de 
astăzi încătuşate de iorţa despot că a realis

te firul ehe tuiclnor zice că nin anul acesta 
s’au luat clopotul împrumutat (lela râşcani, 
care l’au fost dat pe sama lui Kossuth, acest 
clopote luat <u 260 fi. v.u, şi că „pe sama 
Seminariului din Sibitu s'au dat 8  fi. v.u Cu- 
ratoiul a rămas datoriu cu 158 fi. 25 cr. când 
s’au 1< a socotelile prin ccmisariul protopopesc 
loan Todoruţiu, p roch în Butene, şi a fost 
depus dm dirrgătoria sa.

După dineul a urmat în anii 1852— 18o6 
Vila Condor Cucu ca curator. La a. 1852 se 
zice întiă altele, că „am dobândit in ac. st 
an deia împărăţie pen tu  paguba ce ne au 
luat clopotul magiarii — au trimis in «cea 
privinţă Dascălul Grigone Fodor şi cu paro- 
chul I. Condor jelanie la rp scopu şi ne-au 
dat 100 argint“, ap fi, că a intrat venit şl din 
paus şl din colaci.

Dar’ cu multă amărăciune aminteşte cro- 
nicariul neînţelegerea din causa căreia ómenii 
n’au cnmpérat pe séma lor un domeniu de la 
proprietariul Kabos Sándor, ci l’au lăsat să 
mérgá în n âm străine, cu tóté că el făcuse 
târgui cu preţul 5000 fi., dar' aşa a fost silit 
a se retrage. Drept dojană le aplică versurile:

„Eacu, brósca şi o şciucă 
Intr’o (ji s’au adunat,
De pe mal în iaz să ducă 
Un sac de grâu încărcat,

Brósca tot în sus sărea,
Kacu ’napoi se trăgea 
Şi nimic nu isprăvea.“

Tot în anul acesta s’a întâmplat şl o fu
rát îră la biserică. De mai mulţi ani se furau 
bani din lada biseri ei, păstrată în biserică, şi 
prescuri, dar’ nimeni nu ştia cine e furai, şi 
ómenii bănuiau feţele bisericeşti cu ac0stă fără
delege. In ziua de Paşti însă mergând preotul 
la Vecernie, vl()u scândurile luate de pe tăr- 
naţiu, şi zise celor de faţă: earâ ni au bătut 
biserica, şi întrând în b serică, au căutat pre- 
tutindenea dar’ pe n menea n'au afl»t acolo, 
deci a întrat în altariu şi a început sé se în- 
brace de slujbă; când sa încingea cu brâul, 
cum, cum nu, alune, ă cu piciorul sub préstől 
şi simţi ceva obiect acolo pe padiment; 
atunci a Întrebat pe sfătui: n'ai pus acolo bli
dul cu Paştile? Sfătui îi réspunde, că: nu.

Atunci ridică de o parte acoperementul 
de pe préstől şi văiju acolo un om. Numai 
de cât îl 8cóse afară de sub préstől şi toţi 
recunoscură în el, că e loan Dan alias Puia, 
feciorul parochianului Mibaiu Dan. O grózá 
a cuprins pe toţi ómenii de acéstá (ieicope- 
rire, dar’ nu-i făcură nimic, ci l'a i dat în 
judecată, unde descoperi, că de 7 ani, de pe 
timpul curatorului Petru Goia, fura biser'c* 
de mai multe-ori pe an, dacead bani, prescurii

cuminecătură, şi odata şl o carte (Patima lui 
Iisus Christos). Pedépsá a căpătat câteva zile 
temniţă şi a plătit paguba cu 60 fi. — Aşa 
au scăpat apoi feţele bisericeşti de bănuieli.

La începutul anului 1853 capitalul ba
nilor daţi pe camétá a fost 1965 fi. In anul 
acesta la 1 Iunie s’a pus fundamentul la ca
sele de pitră, acoperite cu şindile, destinate de 
locuinţă preotului, terminându-se zidirea şi a- 
coperirea lor în anul 1856. Tot în anul 1854 
s’a dat din partea bisericei „la împrumutul 
impărătescu 100 m. c. şi la fundaţiunea Fran- 
cisc losefină din Sibiiu din colecta de la po
por 104 fi. In anul acesta a răposat dascălul 
Grigorie Fodor, ear' în anul 1855 curatorul 
este ales şl jude sătesc, mai mulţi parochieni 
cumpără pe séma bisericei Mineele lunare din 
Sibiiu şi cuvântările bisericeşti, apoi doi cre
ştini crucea de pe préstől în altariu, ear’ sa
lariul preoţesc se îmbunătăţeşte mai dându-se 
parocbului un pământ pentru arătură.

In anul 1856 se iau măsuri pentru îngră
direa cimiteriului, pentru-ca poroii să nu sape 
mormintele, şi Ranta Todor face din nou tăr- 
naţul la biserică. (Va urma./

1
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mului şi utilitarismului, recrearea în lumea 
ideală a artei e o hrană sufletéscá tot atât de 
necesară, ca ;1 pânea de tóté zilele, pentru 
omul consumat în luptă pentru materie şi in
teres.

Omul modern, care adese-ori stă să suc- 
cumbe sub greutatea traiului zilnic nu ara- 
reori e adus în situsţiunea sufletéscá de a 
privi cu duioşie şl chiar cu un fel de gelosie 
la naivele jocuri ale copilaşului din stradă, 
care e numai sentiment şi fantazie, care mul- 
ţămit dacă i-se satisface trebuinţelor celor mai 
apropiate, nu e torturat nici de lăcomia după 
bani, nici de dorul după glorie şi mărire, ci 
trăeşte în lumea senină şi ideală a visurilor 
şi a poesiei.

Care va fi deci scopul educaţiunei este. 
tice în forma sa elementară ? Chemarea ei 
va fi negreşit sé se salveze pe séma omului 
mare cel puţin un mic rest din seninătatea 
poetică a copilului de odiniórá, prin contem
plarea desinteresată a frumosului din natură 
şi din ar tă. Numai acela la care s’a salvat 
acest rest de idealism prin cultivarea senti
mentului estetic, prin deşteptarea şi păstrarea 
nealterată a entusaismului faţă de frumse- 
ţile natúréi şi ale artei, va găsi în momente 
de cumpănă sufletéscá recreare şi balsam adu
cător de uitare.

Iată ce ne spunea acum 134 de ani 
moralistul Qarve: noi deja din copilărie par’că 
suntem abătuţi de la contemplarea natúréi, 
prin creşterea nóstrá, prin felul nostru de 
traiu şi prin ocupaţiunea zilnică şi astfel multe 
ce le-am puté cundşte deadreptul cu ajuto- 
riul ochilor noştri, suntem siliţi sé le învăţăm 
din gura învăţătorilor noştri şi din carte. Nu
mai rare-ori şi numai pentru câteva momente 
se rătăcesc ca din întâmplare omenii noştri 
pe întinsul câmpiei şi şl atunci se simt deja 
obosiţi şi distraşi, sau capul lor e asediat de 
atâtea gânduri egoiste, în cât rare-ori sunt 
mai impresionaţi de ceea-ce véd şi aud, de 
cât cum e impresiunea obicinuită ce o exer
cită lumea din aiarâ asupra simţirilor loru.

____  (Va urma.)

Din Brad.
L i s t a  m e m b r i l o r  d e  n o u  î n s c r i ş i  l a  „ S o c i e t a t e a  p e n t r u

c r e a r e a  u n u i  f o n d  d e  t e a t r u  r o m â n “ .

B r a d ,  7  S e p t e m b r e  n .

Parte ca bő se convingă toţi cari au 
contribuit la „Societatea, pentru crearea unui 
fond de teatru român“, că obolul lor a ajuns 
la locul destinaţiunei sale, parte ca sé se 
ştie numele celor cari din sudórea feţei lor 
contribue şl pe aitariul culturei naţionale, 
vin a da cu numele şi suma pe toţi cari în 
zilele de serbări măreţe de la 15/28—17/30 
August din Brad au jertfit spre scopul măreţ, 
pentru fondul de teatru român. Chiar şi pen
tru controlă e de lipsă bő se iacă acésta, ca 
nici un filer sé nu se pérdá. Lista e urmă- 
tórea:

a) Membri fundatori cu taxa de 200 
cor.: P. S. 8a loan I. Papp, ep scop, în Arad, 
„Crişana“, institut de economii în Brad, Dr. 1. 
Papp, advocat in Brad, Veturia Dr. Papp n. 
BontesQU, soţie de advocat, Brad, Alexandru 
Draia, cassariu la „Crişana* şi învăţ, pena., 
în Criscmr, Iuliu I. Cosma, preot, Crăciuneşti, 
luliu Brut Hodoş, director la „Patria“, Blaj, 
(zărăndean de naştere) Dr. luliu Maniu, ad
vocat, Blaj, Dr. George Dobrin, adv., Lugoj, 
Dr. Aurel Grozda, advocat, Buteni, Victor 
Pcpoviciu, preot, B.-Ciaba, Dr. Mihail Măr- 
cdş, advocat, B.-Giula. In total 2400 cor.

b) Membri pe vitţă eu taxa de 100 cor. : 
Vasilie Damian, protopresbiter, Dr. Pavai 
Oprişa, profesor, Eugenia Dr. Oprişa n. Cu 
tean, soţie de profesor, Dr. loan Rada, pro
fesor, Petru Rimbaş, preot, Văd. Ecatenna 
Busu n. Puticiu, propr., Văd. Sofia Cutean, 
propr., loan Cutean, comerciant, Nicolae Obâ- 
dău, comerciant, loan Stanciu, comerciant, 
Valeriu Candre», pretor, loan German, învă- 
ţătoriu, toţi din Brad, Bomul Coţoiu, comer- 
siant, Baia-de Criş, Dionisie Sida, notariu, 
Bălţa, „Zărăndeana“ institut de economii, 
Bălţa, Dna Letiţia Draia, soţie de înv. pens., 
Criscior, Nicolae Pop, preot, Ormindea, Savu 
Stănila, preot, Bibiţa, Aron Boman, preot, 
Luncoiul-superior, Cornel Condor, preot, Că- 
lăţele, Dr. Andreiu Pop, advocat, Bâ ffy- 
Hunyad. In total 2100 cor.

c) Membri ordinari, cu taxă de 20 cor.: 
Petru Ilieş, ingineriu în Constanţa (Bomânia) 
(Zărăndean), ear’ Ou taxă de 10 cor.; Dr.

N. Păcurariu, medic, Constanţa (Bomănia), 
„Hondoleana“, institut de econ. Hondol, loan 
Moţa, preot, Orăştie (trimişi din Cluj), Vasilie
E. Moldovan, publicist, Cluj (trimişi din Cluj), 
Dr. Nicolae Bob i, medic, Baia-de-Crlş, Petru 
Stanciu, preot, Blăjeni, loan Câmpean, preot, 
Bovina, Gavriil Condor, preot, Călata, Pamfil 
Plaştea, notariu, Mihâleni, Dim. Mochia Ar
delean, notariu, Gy. Varşand, George Părău, 
dir. gimn., Brad, Gavriil Precup, prof., Blaj, 
Iosif Tisu, preot, Cebea, Dr. Dim. Florescu, 
adv. Lugoj, Dr. George David, adv., Abrud, 
Constantin Pop, ppresb., Baia-de-Criş, Stefan 
Albu, prof., Brad, Constantin Costin, prof., 
Brad, Mihail Stoia, înv., Brad, Dr. Tiberiu 
Tisu, medic, Brad, Andron Bogdan, preot, 
Tărăţel, Adam Damian, contabil, Brad, Dr. 
Cornel Iancu, a dv , Arad, Dr. loan Suciu, 
adv., Arad, Dimitrie Birăuţ, redactor, Buda
pesta, Elena Butean, profesórá, Beiuş, Fabiu 
Bontescu, jurist, Haţeg, loan Perian, preot, 
Criscior, Solomon Busu, preot, Blăjeni-Criş, 
loan Fugăta, preot, Luncoiul-inf., Filip Leuca, 
preot, Pâncota, Stefan Hărăguş, preot, Blăjeni, 
loan Felea, preot, Valeabrad, Nicolae Borzea, 
preot, Vistea-inf., Dionisiu Negru, farmacist, 
Abrud, luliu Pap, propr., Crisciori, Atanasiu 
Popoviciu, funcţ. la „Victoria“ Arad (Zărăn- 
dean), Dr. Teotil Bogdan, medic, Ybbs a/D. j 
(Zărăndean), Petru Todoran, preot, Curechiu, 
Fiorica Datca, Cărastău, loan Georgia, ppresb., 
Buteni, Emanuil Pop, când. de preot, Bu
cureşti, loan Indreiu, când. de preot, Cebea, 
Petru Busu, învăţ., Cebea, Dimitrie Bişcutia, 
prop., Bişculiţa, loan Fodor, pedagog, Cure
chiu. In total 480 cor. Dr. P. O.

Din tractul Selişte.
Un cerculariu vrednic de apreciare publică.

S ă i i ş t e ,  4  S e p t e m b r e  n .

Cu datul 13/26 August a. c. au primit 
învăţătorii din tractul Selişte de la şeful a- 
cestui tract un cerculariu menit să contribue 
în mare măsură la ridicarea Învăţământului 
din şc01ele acestui tract. In act st cerculariu 
se cuprinde, anume, şi disposiţia urmátóre: 
„Fie care învăţătoriu îşi va face pentru îm
prejurările sale, în cadrul noului pian de în
văţământ, uu plan special, ca astfel să aibă 
un îndreptar sigur şt controlabil. Acest plan 
grupat după despărţăminte, clase, eventual 
studii, fie-care învăţătoriu îi va înainta pănă 
în 1 Octobre st. v. spre controlare“.

Sunt îndrumaţi deci învăţătorii prin a- 
césta disposiţie, ca cu bună vreme, înainte 
de începerea anului şcolar, să se cugete la 
ceea-ce au sé isprávéscá în cursul unui an 
de şc0lă, fixându-şi planul pe hârtie, ca ast
fel odată început învăţământul, să mérgá îna
inte, pe cale sigură şi cunoscută.

Materialul fixat şl aşternut va fi supus 
unei cercetări, ce o va tace dl protopop, care 
în urma vastelor cunoştinţe pedagogice ce 
le are, va delătura din el ce e rău şi va in
troduce ce e bun. Va delătura materialul 
care nu e de importanţă absolută, şi cu a 

I cărui predare se pierde timpul scump, ce s’ar 
I puté întrebuinţa altcum.

Pr.n acésta procedură, în câţiva ani va 
puté avé fie-care şc0lă un plan al său pro
priu, care să corespundă atât împrejurărilor 
locale, cât şl cerinţelor autorităţilor şcolare.

Cât vor ti de folositóre aceste planuri 
speciale pentru învăţătorii tinerii

Ce serviciu eminent vor face ele la 
controlarea şiAlelor! 1

Multora însă nu li-se va páré acóstá 
disposiţie atât de însemnată, ca subscrisului.

Multora li-se va pâră vechie, după-ce 
acésta o pretinde de la fie care învăţătoriu 
pedagogia.

Este adevărat, că în cărţile pedagogice 
ea e prescrisă ca prima dator.nţă a învăţăto
rilor.

întreb însă, câţi sunt învăţătorii, cari 
cu gândul că satisfac acestei cerinţe, şi-au 
făcut astfel de planuri înainte de începerea 
şc0lei ?

Vor fi, nu mă ’ndotsc, şl astfel de în
văţători, dar’ mic e numărul lor în compara- 
ţ e  cu cei cari nu fac nimi i.

Prin disposiţia acésta însă, de aci înainte 
vin obligaţi toţi, şi cei silitori şi cei mai pu
ţin silitori, la muncă egală întru îndeplinirea 
chemărei lor şi întru promovarea culturei 
nóstre.

Deci însemnat va fi rostul ei pentru 
viitoriu.

Nu mai puţin însemnată este şl o altă 
disposiţie cuprinsă în cerculariu, şi stabilită 
astfel: „Să se aştărnă un raport, în care să 
se spună apriat feriile de preste săptămână 
şi de preste an“.

Feriile ce trebue să se ţină la şcălele 
nóstre sunt fixate în „Regulamentul şcolar“. 
Dar’ pe lângă t6tă fixarea acésta s’a obser
vat, că la unele şc0le, şi cu deosebire la şc6- 
lele de la sate se ţin ferii şl afară de cele 
prescrise, şi încă multe. Regulamentul prescrie
d. e. la Crăciun 4 zile ferii, la sate ne ţin 
însă de înainte de Crăciun pănă după Bobo- 
tăză, etc.

Feriile multe fără îndoială că nu sunt 
în interesul progresului şcolar în general. Fe
riile multe, mai ales érná, la sate sunt ne- 
justificabile, căci érna este timpul în care 
în şc0lele de-acolo se póte face progr s. în 
dată ce se desprimăvărăză, copiii se iau de 
la şc0lă pentru a ajuta părinţilor la lucrul 
câmpului.

In urmare disposiţia de a aşterne feriile 
de preste săptămână şi an şi ds a le justifica, 
are de scop reducerea acelor ferii.

Nu vor mai fi liberi deci învăţătorii a-şi 
face zile de ferii cu şi fără lipsă şi numai 
atunci când lipsa feriilor e justificată, le va 
acorda dl protopop, prin comitetul parochial.

Aceste două disposiţiuni fac, ca acest 
cerculariu să fie de însemnătate pentru şc01a 
română din tractul nostru.

Dacă şl în celelalte tracte astfel se va 
urma, — ceea-ce nu e imposibil, — atunci 
şc0la română în scurt timp are să se ridice 
li o muiţămit0re des voltara. Leonil

Revistă esternâ
Scăparea lui Kuropatkin. Atât te

legramele din isvor ruses', cât şl cele din 
isvor japonez raportézá, că óstei lui Kuropat
kin i-a succes să scape din situaţia primej- 
diósá în care se afla în apropiere de I-ntai, 
şi a plecat spre Mucden. Acésta are «'o mul- 
ţăm0scă jertfirei flancului de apărare de la 
ost şi ariergardelor de la sud, cari patru zile 
au susţinut lupte crâncene spre a finé pe loc 
trupele japoneze şi astfel a face posibil gro
sului armatei să se retragă la Mucden. Flan 
cui de la ost a împsdecat iui K  iroki înain
tarea, ear' ar ergardele au ţinut pe loc cele 
lalte două armate japoneza, cari goniau de 
cătrâ sud óetea lui Kuropaikm. Deosebi 
ariergardele s'au jertfit aprópe pănă la ulti
mul soldat, în scopui scăpării grosului ar 
mutei ruseşti, pe care la Iantai o ameninţa 
mare catastrofă. Asemenea şl flancul de la 
ost, dm care regimente întregi s’au nimicit 
în lupta cu armata lui Kiroki. însuşi mar- 
şalul Ojama, comandantul suprem al oştirilor 
japoneze constată în raportul seu, că flancul 
de la ost „numai după patru zile de lupte săl
batice şi neîntrerupte a putut fi alungat din 
posiţiile lui“.

In urma acestor eroice jertfiri de sine 
a flancului şi ariergardelor ruseşti —• zice 
Ojama în raportul seu — lui Kuropa k n i-a 
rămas deschisă calea de retn-gere şi astfel a 
scăpat de înfrângerea ce i’ar fi ajuns la 
Iantai.

Acum cele trei armate japontze se ţin 
mereu în călcâiul óstei ruseşti, pe carea votst 
s’o constrîngă la o a doua luptă mare.

N O U T Ă Ţ I
Esamenul de maturitate supletor 

şi de emendare La gimnastul nostru din 
Braşov se va (iné sub presidiul Prea- 
cuvioşiei Sale dlui archimandrit Dr. 
llarion Puşcariu în f j i f  Septembre a. 
c. la 8 ore diminéfa în edificiul gim- 
nasial.

*
D in B rad  ni-se scrie, că representanţa 

gimnasiului în şedinţa din 24 August v. a 
aprobat alegerea dlui Dr. P. Oprişa de di
rector gimnasial, efectuită ia 10/23 August; 
a instituit de catichet pe protopresbiterul Vas. 
Damian, şi a angajat de profesor suplinitor 
pe loan Lupaş din Săiişte, tinér de frumósá 
speranţă.

Alegere de preot. In 22 August v. 
a. c. s’a ţinut alegerea de preot în psrrchia 
vacantă Sălolva-d ' sui, tractul Lupsei. Dintră 
trei ooneurenţi a fost ales dnul Simion Sa- 
moilă, eleric abs., întrunind aprópe totalitatea 
voturilor.

*

Pentru catedrală. La colecta pentru 
zidirea catedralei au intrat pe lista paroihUi 
Eîpa inferiâră (tractul Reghin) următârele 
eontribuiri; înv. Sular Uie şi epitr. I. G g>- 
rie Bondrea, câte 10 cor.; preotésa Agmia 
Mateiu şi Emd Mateiu, înv. în Dumbrava 
câte 5 cor.; loan Sular colectorul, loan Gr za 
Lucâniţa, câte 2 cor.; Grigorie Câmp an, 
loan Mândreş, epitr. II. Grigorie Crăc un, 
Petru Crăciun 1. Obreja, Iile Covrig c ro- 
nescu, Milailă Sular 1. loan, Igna Crăciun I. 
loan, Filip Covrig morariu, George Crăci in 
Capra, Iosif Crăciun, Simion Sular 1. Simion, 
Dumitra Groza 1. Andreiu, loan Covrig I. 
Leonte, câte 1 cor.; de la treizeci şi opt cre
dincioşi cu eontribuiri în sume eub o coróná 
8 cor. 32 fileri. De tot 56 cor. 32 üleri.

*

Bilete cu preţ redus pentru a 
puté cálétorí la adunarea generală a 
„Asociaţiunii“, au fost date şi în anul 
acesta pentru tóté liniile căilor ferate 
ungare, şi se pot cere de la biroul 
„ Asociaţiunii“ ori de la directorii des- 
părţămintelor. Porto postai de astădată 
nu se cere. Biletele au valóre din 15 
Septembre n. pănă la finea lunei.

*
f  Ana C Hămbăşan născ. Sfraciog,

soţie de director şcolar, în Răşinari, după 
grele şi îndelungate suferinţe a adormit în 
Domnul, provătjută cu sfintele taine, Mercuri, 
în 25 August st. v. a. c. la orele 4 dîmirăţa, 
în etate de 56 ani. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctei au fost aşezate spre odihna de veci 
astăzi Vineri, în 27 August st. v. a. c. la 
ora 1 d. a. în cimiteriul gr.-or, din Reşinari. 
Fte-i odihna uş0r& şi memoria binecuvântată 1 

•
începerea anului şcolar în Săiişte.

N.'-se scriu urmátórele: „La noi începutul 
anului şcolar totdeuna s’a făcut cu ceremo
nie. Io anul acesta însă solemnitate! pare 
că a tost mal mare de cât în trecut. Rându
rile lungi ale elevilor postaţi în b serică în 
frunte cu sfeagi*, pe care e scris „prin cul
tură la p u t e r e 1 n’ştra, ce domnia în bi
serică, n> spunea că se întâmplă un act 
rar. Ş’ lată uş le domneşti se d a s h d ,  în ele 
apare dl protopresb. Dr. Stroia, oa'e ceteşte eo- 
teniile tn ghenun hi după cari urmézi câ
teva 'ântări, un apostol, o evangelie şi dl 
protopresbiter ţine o cuvântare referitóre la 
începutul anului şcolar plină de poveţe atât 
pentru elevi cât şl pentru părinţi, ce erau în 
număr cons derabil în biserică. încă o rugă
ciune şi serviciul 8" sfîrşegte, ear’ elevii sunt 
conduşi în edificiul şcolar, unde se stropesc 
c i apă sfinţită. N ci-odată nu voiu uita im
presiunea ce a făcut’o asupra mea duhul săr
bătoresc, ce plana asupra e'evdor în momen
tul stropirii 1 Era ceva ne’nţelfs şi stânt“.

•
Avis. Consiliul adm n strativ al „Hu- 

nedóreia însoţire de anticip^ţiune şi credit în 
Deva, în şndinţa sa din 22 Iulie a. c. a de
cis, că începând cu 1. Octobre a. c. etalonul 
intereselor la depuneri Bé re compute cu 6°/0 
pentru depuneri stabile cel puţin de un an ; 
ear’ pentru depuneri cu termin mal scurt nu 
ma* 4Va%. «

D upă 34  a n i . .  . Zilele trecute s’au 
împlinit 34 ani de la capitularea armatei 
franceze la Sedan în răsboiul din 1870 — 71. 
Pe partea franctză rănăs-’se năcazul şi dorul 
de revanş pentru umilirea îndurată de la o 
ştirile germane şi pentru perderea provincii
lor Elsaţia şi Lorena, ear’ pe partea germană 
mândria şi bucuria pentru uimitórele succese. 
An de an se serba datul acesta memorabil, 
a'ât în Francia cât şi în Germania, conform 
reminiscenţelor. De câţiva ani íncóoi însă 
sărbarea se tăcea cu tot mai puţin ascuţiş 
demonstrat v, ear’ în anul acest* în Germa
nia nu s'a serbat de fel, a nume, la ordinul 
guvernului, c»re nu a permis nici char  ar
borare de steaguri. Şi s’a tăcut ac. st lucru 
la mciativa împăratului V'lh-lm, t ertru-ca 
să nu se mai resuscite în memoria France- 
z lor eşecurile trecute şi sS nu-i supere. (A 
nume, împăratul Vilhelm lucră de mult pen 
tru a realisa raporturi de bună vecinătate cu 
Francia.)

*
Esplosie uriaşă. In laboratoriul de 

p’rotef bnle a lui L. Orsini (din Bari, în Itsli») 
s’a întâmplat Luni o esp'osie aşa do puter
nică, în cât ce sa în care se afla laboratoriul 
s’a dărîmat total, ear’ Orsini şi doi fii ai sti 
au fost sfâşiaţi în bucăţi.

4
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Hímen. loan Silaghi absolvent de teo

logie, şi Emilia Nicolescu, fidanţaţi.
*

Urmările beţiei. Câţiva lucrători de 
fabrică şi meseriaşi îş' petreceau în o crişmă 
din Caransebeş. In urmă turmentaţi de bău
tură s’au dat la cârtă, în firul căreia N eolae 
Gruia a fost dat afară din crişrnă. Năcăjit 
pentru acésta, s’a înarmat cu un cuţ t şi pân
dind la uşa birtului a străpuns pe Ludovic 
Burján în clipa când acela eşia din crişrnă. 
Ucigaşul e arestat.

M uşcătura  năpârcei. Soţ a lui L. 
Wilk dm Abauj-Enyiczk« (lângă Caşovia) 
lucrând Luni după amis zi în grădină a fost 
muşcată de o viperă (năpârcă). Marţi dimi- 
nâţa nenorocita a murit întră chinuri groz ive. 

*
N ăpastă. La Arcyechov în apropiere 

de graniţa dmtră Prusia şi Rusia s’au aprins 
Duminecă séra nişte grajdmri de pe moşia 
proprietari ului Schmidt, ear’ de la grajdiuri 
focul a sárit la ca-tel, pe care în câteva clipe 
l’a cuprins în flăcări. Proprietariul împreună 
cu patru copii ai sei şi cu o servitóre au ars 
scrum; soţia proprietar ului a scăpat de nă
pastă, dar’ a indurat arsuri grave.

«
A utom obil pe apă. „Az Uj ág“ ra- 

portéza că depi taiul dieial Üdvary Foren z 
a inventat un automobil umblătonu pe apă 
şi că şi a esoperat deja patentă pe el în cele 
mai multe ţeri. Călătoriile de probă au suc
ces depl n şi — cum spune ştirea — după per
fecţionarea maşinăriei va întrece în celeritate 
chiar şi corăbiile cu cea mai mare viteză.

*
S fîrş itu l — vagabundării. Intre cti 

cari in iip-ă de alte ocupaţiuni seriöse ’şi iau 
în cap să umble lumi şi ţeri pe jos, numai 
spre a pută zice că au tăcut şl ei ceva, era 
şi bulgarul Bonnev, care înainte cu trei ani 
plecase dm Sofia, cu scop de a umbla pe jos 
lumea întrăgă. Întreprinderea acăsta i-s’a sfârşit 
zilele trecute în Paris, în mod tragic In o 
stradă a Parisului a căzut jos lovit de apo- 
plexie de inimă, de unde a fost ridicat ş' dus 
în spital, unde a murit.

*
Jo n g le rie  cu s f îr ş i t  trag ic . In o

cab că din Paris doi domni jucau biliard, ear’ 
după terminarea jocului unui a început să se 
producă eu tott feliül de jonglerii făcute cu 
bilele biliardului, rar’ la sfârşit s’a rămăşit 
că póte lua in gură o bilă. (Ja mari sforţări 
şi-a înfundat în gură bila, dar’ de scos n’a 
mai putut’o scăte. A fost ohiămat medic, dar’ 
nici ei nu i-a putut ajuta nimic, aşa că după 
ch nuri de un ceas voinicosul a murit.

*
S tru g u r i buni. Struguri buni de masă 

se află la tieorge Dîrlea în Galşa (u. p. Vi
lágos.) Preţul unui coşiu de 5 kgr. francată 
costa 3 cor. Dacă se comandă ö coşuri de
odată, costă un coş 2 cor. 9U tiltri. Ooman- 
dole se pot tace cu rambursa postată.

«
M ântuit de la  m órte. Un cm 6re- 

eâodva d enăuăjdmt tr.miie inventaion.lui m i
cei dupie-eleetro-magnatioe R. 8. nr. 86967, 
dlui Albert Müller Budapesta V., Vadă z u. 
42, urmăiărea surisóre de mulţămită: St.mate 
domnule Alü Ier 1 inaimé de tóté te încuno- 
ştnnţiz, că sunt om sărai şi băla m'a silit 
să ÎDtru într’un spital dm Budapesta, apoi »m 
stat 3 luni sub ingr jirta do lorilor din Zom- 
bor şi löte acestea m’au co tat 20Ü cor. tară 
ca să mă pot V.ndec», tar’ doi torn au per- 
dut nădejdea şi eu tiebuia să mor. Din în
tâmplare am dat de vestea crucei duie şi am 
eomaudat’o purtând-o p» piept după ci m mi-ai 
scris. Ia timp scurt, iu 10 Apni m’am sculat 
d n pat, mă simt sănătos şi nu mi-e târnă 
că mor, pmtru-că m’ai mântuit dia. Iţi mut- 
ţâmtsc de mii de ori. Ou stimă Fraucisc Os- 
tiadbt, maşinist în Piiglenţa St. Ivan (corn. 
Bács-Bodrog) în 27 April 1904. Crucea uuplă 
electro-msgneîn â R. B. nr. 86967 cosiâ nu
mai 6 cor. şt vindecă bulele urmäiöre: reu
matism, respirsţie grea, lipsă de somn, batere 
de inimă, bóla rea, de nervi; de aceea îd - 
demnăm pe iie-care să tu adreseze pbn de 
încreaere dlui Albert Müller, Budapesta V., 
Vadász nteza 42/V.

Posta reducţiei.
„O mişcare artistică*. Nu se póte pu

blica. Diletanţii noştri nu fac teatru dm me
ter e, pentru lăştigui propriu, ei din filantropie, 
pentru binele public. Trebue să-i lăudăm dec, 
chiar şi pe cei sltbi, ear’ nu eă-i criticăm. 
Ceaiaiiâ se va pub.iua când vom dispune de 
timp să iacem îndreptările necesare.

O f ic ia lă .  P reo ţii cari nu  şi-au  r i 
d ica t încă com petinţele în tre g ir ii  de la  
s ta t  a  do taţiun ii p reo ţeşti, su n t recer- 
ca ţi se-şi tr im ită  cu itan ţe le  la  oficiul 
cassei archidiecesane în  tim pu l cel m ai 
scurt.

Studiu din sfera  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Cristea.

( U r m a r e  d in  n r .  6 0 .)

David cu cununa şi cu harfa în mână, încujurat de îngeri, 
cântă imnuri de laudă. Inscripţii: „Deschide Domne buzele mele, 
ca se vestăscă gura mea lauda Ta* *.') (Psalm 21 v. 17).

„Laudă suflete al meu pre Domnul, şi tóté cele din lăuntrul 
meu lăudaţi numele cel sfânt al Lui*

„Laudă suflete al meu pre Domnul, şi nu uita binele ce ţi-la 
făcut!“ (Psalm 103 v. 1—2).

„ Cânta-voiu Domnului în miţa mea. Cânta-voiu Domnului până 
ce voi fi*. (Psalm 103).

„ Vărsa-voiu înaintea Lui rugăciunea mea; necazul meu înaintea 
Lui voi pune*.

„Domnul mă va auzi, când voiu striga cătrâ Dînsul“. (Psalm
141).

„Mulţămiţi Domnului că e amicabil şi bunătatea Lui durézá 
în veac. Aliluiaa. (Psalm 106 v. 1).

Pe păretele de la sud, tot dinainte, un cântăreţ vestit al erei 
creştine: loan Damaschin (născut la finea v. VII în Damasc 
f  780). A scris trei renumite vorbiri despre icóne.

Se zugrăveşte în haine călugăreşti, cu camilafca pe cap, 
bătrân, cu barbă împărţită în două. Lângă el patriarchul German, 
cu barbă subţire. Pe păreţii pictabili din apropierea ferestrei celei 
mari semicercuale se mai pot zugrăvi tot în ebor unii din următorii 
cântăreţi, aşa, ca şi după esteriorul lor, indicat în iconografie, să 
reese tablouri bine combinate. Şi anume — îndărăptul lui Da
maschin cu Cosma, fâcătoriul de cântări, bătrân pieşug, cu barba 
ascuţită, ca şi loan Damaschin cu acoperemént pe cap şi Andrem  
Criteanul, bătrân cu barba albă. Ear’ vis-a-vis de aceştia Roman, 
cântăreţul; diacon tinăr, abia ii resare barba.

Intră poeţi şi cântăreţi obvine şi sfânta Casiana, poéta, care 
încă se póte zugrăvi aici, drept semn, că la cântarea bisericăscă 
au şi pot avă şl femeile rol frumos; in colo insă au „să tacă 
în biserică“.

Tot cântăreţi au fost şi Ciprian, tinăr cu păr buclat, barbă 
ascuţită.

Tudor Studitul, bătrân, moşneag, pieşug, cu barbă împărţită.
Sergiu, cărunt, cu barbă ascuţită.
Iustin, tinăr, cu barbă rotundă.

Intrările laterale.
In căstele bisericelor în stil bizantin se ridică în jurul cu

polei celei mari de multe-ori patru turnurele cu totatâtea Intrări, 
ce duc în naia bisericei. Aşa e şi la catedrala din Sibiiu. La 
aceste patru intrări aflăm câte doi păreţi, cari — formând un 
unghiu între sine mai mare de 90° — se potrivesc şi pentru 
pictură.

Nimerit este a se zugrăvi aici pe aceşti păreţi chipul celor 
patru proroci mari, cari au prevestit pe Christos şi momentele 
principale din viăţa Lui, de cari dăm cu ochii imediat ce intrăm 
în mijlocul bisericei.

Deci este cât se póte de nimerită ideea de a ne reaminti 
mai întâiu prorociile Testamentului vecbiu, şi apoi a ne convinge 
în naie de îndeplinirea lor.

Am aflat aplicat acest principiu şi la Domniţa Balaşa (Bu
cureşti). Pe boititura vestibulului de la intrarea principală sunt 
zugrăviţi in cele 3 părţi, 3 proroci m ari: lsaia, leremia şi Ezechil.

Daca pictorul va afla, câ aceşti păreţi nu se potrivesc pentru 
scene mai complicate din viăţa prorociior, se pot zugrăvi numai 
singuri prorocii; ear’ dacă spaţiul ii va afla suficient se pot face 
scene mai complicate.

lsaia.
Şi anume în drăpta la intrarea de lângă altar, lsaia. La 

el aflăm:
» Căci prunc s'a născut nouă şi s'a dat nouă fiu şi stăpânire 

s'a pus pe umerii Lui şi se chiamă numele Lui îngeri de m are  
s fa t, sfetnic minunat, Dumnezeu tare, biruitoriu, Domn păcii, tărinte 
veacului, ce va să tie; că voiu aduce pace preste Domni şi sănătate 
Lui. Şi mure va fi stăpânirea Lui şi pacea Lui nu va avea hotar; 
pe scaunul lui David şi intru împărăţia lui va şedea, ca să o în- 
drepteze şi să o apere cu judecată şi cu dreptate de acum şi până 
'n veac, râvna Domnului Suvaot va face acésta“. tisaia IX 6—7). 
...............defăimat şi nesocotit au fost.

„Acesta păcatele nóstre le portă şi pentru noi rabdă durere; 
şi noi am gândit, că de la Dumnezeu este Dl întru durere în bătăi 
şi chin*, (lsaia LUI. 3—4).

„Iară Dl s’a rănit pentru păcatele nóstre şi au pătimit pentru 
fărădelegile nóstre; pedépsa zace pe el, ca noi pace să avem; şi cu 
rana Lui noi toţi ne-am vindecat (5). Pentru acésta DL va moşteni 
pe mulţi şi va împărţi dobânzile celor tari, pentru-că s’a dat la 
mórte sufletul L u i ; şi cu cei fărădelege s'au socotit; şi Dl păcatele 
multora a purtat, şi pentru fărădelegile lor s’a rugat*. (12).

Am scos anume la ivălă aceste prorocii, ea permiţând spa
ţiul să se combine împreună cu chipul prorocuiui şi naşterea şi 
momente din patimile Lui lisus, precum aflăm acăsta în multe 
chipuri de ale lui lsaia.3)

Ezechil.
La Intrarea din stânga, de lângă altar, prorocul Dzechil cu 

simbólele evangeliştilor (Ezechil cap. I. v. 4. 5. 9. 10; 26. 28).
„Şi am văcjut şi iată un vânt ridicându-se ieşia din spre 

măză-nopte şi un nor mare intr’lnsul şi lumină împrejurul lui şi 
foc strălucitor (Ezechil I. 4). „Şi în mijloc ca o asemănare de

*) B i s e r i c a  o r i e n t a l ă  f o lo s e ş t e  f o r t e  d e s  i n s c r i p ţ i u n i l e ,  u n  u s  p e  c a r e  ş i  

a p u s e n i i  î l  l a u d ă  ş i  i l  c o n s i d e r ă  d e  u n  m a r e  a v a n t a g i u  m a i  a l e s  a r c h e o lo g ic ,  

c ă c i  —  în  l i p s a  d e  a s e m e n e a  i n s c r i p ţ i i  —  a d e s e - o r i  s e  i s b e s c  d e  c e l e  m a i  m a r i  

g r e u t ă ţ i  l a  r e c u n 6 ş t e r e a  d i f e r i t e l o r  f ig u r i  ş i  s c e n e  v e c h i  d e  p r i n  b i s e r i c i .

*) Vezi pe lsaia şi îs Biblia lui Şaguna pag. 670,

patru fiară. Şi acésta este vederea lor: Asemănarea de om în- 
tr’insele (v. 5) şi patru aripi la una (v. 6). Şi feţele lor şi aripile 
acelor patru ţiindu-se una de alta, şi feţele celor patru nu se 
întorcea, când umbla ele; fieşte-care în preajma feţei sale umbla 
(înainte) (v. 9.

„Şi asemănarea feţelor lo r: Faţă de om şi faţă de leu din drépta 
celor patru, faţă de viţel şi faţă de vultur din stânga celor patru 
(v. 10). „Şi mână de om sub aripile lor“ (v. 8). „Şi de-asupra 
ceriului, care era peste capul lor, ca vederea petrii safirului, 
asemenea ca un scaun; şi pe acelaşi scaun şedea unul asemenea
ca un om -----, de la vederea şelelor şi ’n sus şi de la vederea
şelelor şi pănă jos văijut’am ca un chip de foc şi raza lui îm
prejur. Ca o închipuire de curcubeu, când este pe nori in zi de 
plóie, aşa era închipuirea razelor împrejur*. (Ezechil I. 26—28). 
„Acésta era vederea măririi Domnului, şi văijend am că<Jut pe 
faţa mea şi am autjit glas grăind*. (Ezechil II. 1).

Din acésta vedenie, ce s’a arătat prorocuiui Ezechil, aflăm 
simbólele celor patru evangelişti. De aceea e mai potrivit a face 
pe Ezechil in momentul, când — văijănd acésta vedenie, — 
cade pe faţă şi se închină. Aşa vedem acest chip admirabil con
ceput şl în biblia lui Şaguna (pag. 666).

lerem ia.
La uşa de lângă turnul drept prorocul leremia. „Cum stă 

cetatea pustie, care era plină de popor 1 Făcutu-s’a ca o văduvă 
cea cu multe neamuri, care domnia peste ţeri ajunse sub bir. 
Plângând a plâns nóptea şi lacrimele ei cad pe obrazul ei, şi 
nu era cine să o mângăe pe ea dintre toţi cei ce o iubea pe ea. 
Toţi prietinii s’au lăpădat de ea şi s’au făcut duşmanii ei. (Plân
gerile lui leremia I. 2, 3). „Căile Sionului sunt pustii (plâng), 
pentru-că nu sunt cei-ce venia la praznic; iote porţile lui perite 
sunt; preoţii iui suspină, feciórele lui duse sunt; şi el se amă- 
reşte intru sine. Fâcutu-s’au cei ce’l năcăjesc pe el spre căpe
tenie, şi duşmanii iui spre ocârmuire; că Domnul l’a smerit pe 
el pentru mulţimea păgânătăţilor lu i; pruncii lui mers’au în robie 
înaintea feţei celui ce’i năcăjeşte* (leremia I. 5, 6). „Tot poporul 
lui preasuspinând, căutând pâne, dat’a preţi0sele sale pentru 
mâncare, ca să-şi prindă sufletul. O, Dómne, vetji şi priveşte, 
cum am decăzuţi Voi toţi, cari treceţi pe aici, întorceţi-vă şi 
vedeţi, de este durere ca durerea mea, care m’a ajuns; căci 
Domnul smeritu-m'a în ziua iuţimii mâniei sale*. (leremia 12, 13).

Chipul lui leremia, conceput pe basa acestor părţi citate 
din Plângerile lui, este cel mai cu efect. întocmai îl găsim in 
biblia lui Şaguna la pagina 66I.1)

Daniil.
La uşa de lângă turnul stâng prorocul Dmiil.
„Intru acelaşi ceas au eşit degete de om, şi scria in préjma 

luminii, peste spoiala păretelui casei împărăteşti; şi împăratul 
vedea încheieturile mânii care scria. Atunci faţa împăratului s’a 
schimbat, şi gândurile lui l’au turburat pe el, şi încheieturile şol
durilor lui se deslegau şi genunchii lui tremurau. Şi a strigat 
împăratul tare: „Să aducâ Magi, Chaldei şi Gazarini“. Şi a răs
puns împăratul şi a zis înţelepţilor Babilonului: Ori-cine va ceti 
serisórea acésta şi tâlcuirea ei îmi va arăta, cu porfiră se va 
îmbrăca şi cu lanţ de aur împrejurul grumazilor lui, şi al treilea 
în împărăţia mea va domni. Şi au intrat toţi filosofii împăratului 
şi n’au putut să cetéscá serisórea, nici să arete împăratului 
tâlcul*. (Daniil V. 5, 8). „Atunci Danii! a Intrat înaintea împă
ratului şi a zis împăratul câtrâ Danul: Tu eşti Daniil cel din fiii 
robimii jidoveşti, pe care o a adus împăratul, tatăl meu? Audit’am 
de tine, câ duhul lui Dumnezeu este întru tine şi priveghere şi 
înţelegere şi înţelepciune multă s’a aflat întru tine“. (Daniil 13, 
14). „Şi eu am auqjit de tine că poţi tâlcul visuri. Acum dară, 
de vei pute ceti serisórea acésta şi să-mi spui tâlcul ei, cu por
tira te vei îmbrăca şi lanţ de aur va li împrejurul grumazilor 
tăi şi al treilea în împărăţia mea vei domni. Şi a zis Daniil îna
intea împăratului: Darurile tale ţineţi-le, şi dăruirea caselor tale 
dă-o altora, ear’ eu voiu ceti împăratului scriptura şi tâlcul ei 
voiu spune ţie (Daniil V. 16 şi 17). Şi acésta este serisórea cea 
scrisă: Mene, mene, te/cel, u-pharsin. Şi acésta este tâlcuirea 
cuvântului: Mene =  măsurat’a Dumnezeu împărăţia ta, şi o a 
plinit pe ea. Tekel —  pusute-a pe tine ’n cumpănă şi te-a aflat 
cu scădere (prea uşor). Peres =  împărţitu-s’a împărăţia ta şi s’a 
dat Merilor şi Perşilor. Şi a zis Baltazar: Imbrăcaţi-1 pe el. Şi 
au îmbrăcat pe Danul cu porfiră şi lanţ de aur au pus împre
jurul grumazilor lui şi l’au vestit pe el al treilea biruitor întru 
împărăţie. Intr’acésta nópte íü omorît Baltazar, împăratul Chal- 
deiior“. (Daniil 25—30).

A lte chipuri.
In interiorul bisericilor monumentale se află stâlpi de gran it, 

cari se împreună din sus de capitelurile lor cu arcuri de zid. 
De-asupra acestor stâlpi se pot zugrăvi în medalióne rotunde 
atâţia serafimi sau dintre prorocii mici, câte asemenea meda
lióne va admite simetria şi locul.

Serbătorile bisericei ortodoxe privesc nu numai pe lisus şi 
pe maică-sa, ci şl pe alţi sllaţi, pe cari ii venerăm. Spre a le 
da şi acestora atenţiunea cuvenită, pictorul bisericesc decorézá 
partea de din jos a năii cu figuri de ale singuraticilor sfinţi, 
cari se înşiră pe păreţi de-asupra scaunelor (stranelor) după rang 
şi vrednicie, precum stau şi credincioşii bisericei in scaune, etc. 
Ordinea ierarchică páméntéscá corespunde acestei grupări cereşti.

Sfinţii cari sunt simpli călugări fără demnităţi preoţeşti ori 
alte distincţtuni, cum este cununa martiriului, se înşiră pe pă
retele de la vest.

_________  (V» urm»).

*) Este acelaşi fără nici o deosebire, ca şi cel din „Die Bibel in Bildern“,, 
de Jtuli« Schnorr von Garolsfeld, Drezda I960.
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C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţâtoreşti din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul Unguraş, se escrie concurs 
cu termin de 15 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român*.

1. Gâlpuia, cu salariu de 600 corone, 
şi anume: 300 cor. prin repartiţiune de la 
popor şi 300 din ajutoriul de stat ce se va 
votă după alegerea şi întărirea înveţătoriului 
definitiv, cuartir în edificiul şcolei şi grădină 
coréspun4étóre.

2. Romita cu salariu de 600 cor., şi 
anume: 196 cor. prin repartiţiune de la po
por şi 404 corone ajutoriu de stat.

Cererile de concurs instruite conform 
normelor din vigóre au a se subşterne la sub 
semnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis.

Fizeş-Sânpetru, 18/31 August 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

Unguraş, în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

Pavel Hoşea
p r o t o p r e s b i t e r .

I Éd i á á AÁAá é  t

Sbór’al nopţii negru flutur. . .
d e  M . E m in e s c u .  —  R o m a n ţă  
p e n t r u j v o c e  ş i p i a n  d e  A. Bena. 
P r e ţ u l  c o r .  1 5 0 ,  p o r t o  1 0  f ii . 
S e  c a p e t ă  l a  L i b r ă r i a  a r c h i d .
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţă- 

toriu la şcola confesională română gr. or. din 
centrul Branului, se escrie concurs cu 
termin de 20 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Românu.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salariu fundamental 600 corone plătiţi 
în rate lunare anticipative din fondurile bise- 
riceşti-şcolare.

Cuartir în natură şi 3 (trei) stângini de 
lemne pentru încălzitul locuinţei; y4jugerde 
grădină eventual 12 corone.

De la concurenţi se cere pe lângă cua- 
lifîcaţiunea specială sé aibă cel puţin 6 clase 
gimnasiale, şi cunoştinţe temeinice în limba 
magiară; sé cunoscă musica instrumentală pen
tru ca sé pótá înfiinţa şi conduce un cor, 
pentru care va primi o remuneraţiune spe
cială de 100 corone.

Cuincuenalele se vor plăti numai după 
anii de serviciu făcuţi la acesta şcolă.

Petiţiunile instruite în sensul normelor 
în vigóre sunt a se adresa oficiului proto
presbiteral al tractului Bran în Zerneşti pănă 
la terminul sus amintit.

Eforia şcolei rom. gr. or. din centrul 
Branului.

Br a n ,  în 14 August 1904.
N. Runcean
n o t a r i u l  e f o r i e i .

George Babeş
p a r o h ,  p r e s i d e n t u l  e f o r i e i

Văzut 1
loan  Dau

a d m .  p r o t o p r e s b .

Ull tinér român se aplică ime
diat ca

practicant
în Librăria tipografiei archidie- 
cesane pe lângă condiţiuni favorabile.

Preferiţi sunt cei cari au absolvat 
gimnasiul inferior.

OQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQO
A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesanâ:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*3© cor. plus porto postai îi© bani 

Legătură mai fină după cum se comandă.

L ibrăria tipografiei archidiecesane. 
0 8 0 0 O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O 0 8 0

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t  i á i m ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

T abela de m a te r i i : Polunoştniţa de tóté zilele., — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouelea. — Rénduéla Vecerniei. — PâVecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în  pânză 2 cor. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  cor.
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- á r l e j t é s .

A nagyszebeni m. kir állami 
elmegyógyintézet részére az 1904/5. 
évre szükséges 2200 köbméter 
bükk tűzifa szállításra ezennel 
pályázatot hirdetek.

A vállalkozni szándékozókat 
felhivom, hogy a magyar nyelven 
szerkesztett, 1 koronás bélyeggel 
ellátott ajánlat mellé a szállítási 
érték 5% át csatolva, folyó évi 
szeptember hó 17-én, délelőtti 
11 óráig alólirott helyen ny uj tsák be

Az árlejtési feltételek a „Bu
dapesti Közlöny“ idei 191., 192. és 
193. számában olvashatók, vagy az 
intézeti gondnok irodájában meg 
tudhatok.

N a g y s z e b e n ,  1904. szep
tember 3-án.

A. m. kir. állami elmegyógy 
intézet igazgatója.

i

Somatosă
albuminá de carne solubilă

c o n ţ i n e  s t o f e l e  n u t r i t ó r e  a l e  c ă r n i i  ( c o r p u r i  d e  a l b u 
m m á  ş i  s ă r u r i )  c a  p r a v  u ş o r  s o lu b i l ,  a p r ó p e  f ă r ă  g u s t ,  

e m in e n t

remediu întăritor
p r o d u c ă t o r  d e  a p e t i t

p e n t r u  d e b i l i ,  p e r s ó n e  r é m a s e  î n a p o i  î n  d e s v o l t a r e ,  
p a c i e n ţ i  d e  n e r v i ,  d e  p i e p t  ş i  d e  s to m a c ,  p e n t r u  l e h u z e ,  
c o p i i  c a r i  s u r e r  d e  r a c h i t i s ,  p e n t r u  c o u v a le s c e n ţ i  e t c .  

ín  f o r m ă  d e

Somatosă de fer
p e n t r u  c e i  c e  ş u i e r  d e  chlorosă ( B l e i c h s u c h t )  

r e c o m a n d a t ă  d e  m e d ic i .
S o m a t o s ă  d e  f e r  c o n s t ă  d in  s o m a t o s ă ,  c u  2 %  f e r  î n  

S5—ot [as] l e g ă t u r ă  o r g a n i c ă .

Somatosa produce apetit în mesură mare.
Se capetă în  farmacii şi drogerii — Veritabil numai în pachet 

original.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co, Elberfeld'
(despărţământul farmaceutic. 1 '

f T TTTT f v r^TTTT^rry ■? f t r f f  r  f v w‘w f f w v ş'ş'vtt r r r r n  f TTf f n  w  » » f * *
Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, 

că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa m ică nr. 2, tot în piaţa mică nr. 11 în dosul pap urărilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mé aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şl mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îm i va ajuta — în cel mai scurt timp 
sé mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţerăneşti, precum bumbac, pér, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şi cârpe de pér, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de pér, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiă aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca sé se convingă ori cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele. [3 9 ]  2 7

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
cu t0tă stima

Aurel Popescu.
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Convocare.
Toţi acei p. t. domni, dómne sau domnişore cari au subscris acţiuni la înfiinţânda 

bancă „Tdruăveaua“ prm acésta sunt convocaţi la

Adunarea generală constituantă
care se va ţină în 11 Septem bre st. n. a. c la  3 ore p m în Sighişora.

Totodată sunt rugaţi domnii acţionari, ca conform prospectului esmis, sé bine 
voiescă pănă la terminul de mai sus, a solvi cele 20% scrise în prospect la adresa dlui 
Dr. luma Cornea, advocat în Sighişora.

____ Fondatorii.

Meghivó.
Mindazon t. ez. urak vagy hölgyek, kik az alakulandó „Tdrndveana“ pénz

intézetnél részvényeket Írtak alá, ezennel felkóretnek szíveskedjenek a Segesváron f. é. 
szeptember hó 11 én d u. 3 órakor megtartandó

Alakuló közgyűlésre
minél nagyobb számban megjelenni.

Egyúttal felkóretnek szíveskedjenek fennti határidőig a kibocsátott tervezet értel
mében 20% ot Dr. Cornea Tamás, ügyvéd úr czimére Segesvárra e'küldelni.

(«2)2 - 2  Az alapítók.

S ă p u n u l  S c h i c h t
„ c e r b “

c "c l  a^ C L S b iE ca ,:

ori „cheie 6 Í

e cel mai bun, mai spornic
şi prin urmare cel mai eftin.
E liber de substanţe strică-

cióse. 40

Se capéta preí iitiiulciien! (1 2 2 )  1 4 — 3 4

Ş ţ  La cumpérare sé se observe, ca fie-care bucată d e  săpun ţ  Ş  
•  •  sé fie provéfjutá cu numele Schicht şi cu o marcă de sus. •  •

Redactor raapoxuabil Teodor V. Pacatian, Editor» fi tipariol Tipografiei archidicoeiaae.


